



郑州常住人口突破1300万人

2023年末城镇化率为80%，比2022年末提高0.6个百分点

昨日，2023年郑州市国民经济和社会发展统计公报发布，涉及常住人口、地区生产总值、企业营收及利税、消费零售额、居民收入等重要指标。



人口

2023年末全市常住人口1300.8万人，其中城镇常住人口1040.65万人，乡村常住人口260.15万人；常住人口城镇化率为80%，比上年末提高0.6个百分点。全年出生人口9.8万人，人口出生率为7.59‰；死亡人口6.4万人，人口死亡率为4.95‰；人口自然增长率为2.64‰。

地区生产总值



经初步核算，2023年郑州市地区生产总值13617.8亿元，按不变价格计算，比上年增长7.4%。其中，第一产业增加值172.2亿元，增长1.0%；第二产业增加值5373.4亿元，增长11.1%；第三产业增加值8072.2亿元，增长5.1%。三次产业结构1.3:39.4:59.3。

企业营收、利税



全年规模以上工业企业营业收入比上年增长1.7%，利税总额增长48.2%，利润总额增长47.6%，产销率达到99.4%。全市单位规模以上工业增加值能耗下降10.5%。规模以上工业综合能源消费量增长0.9%。全年新增上市挂牌企业7家。截至2023年底，全市境内外共有上市公司59家、新三板挂牌公司88家。



消费零售额

全年社会消费品零售总额5623.1亿元，比上年增长7.7%。从限额以上单位商品零售额看，粮油食品类和烟酒类等日常消费类商品继续稳定增长，零售额分别比上年增长5.0%和16.3%，新能源汽车类、家用电器和音像器材类、书报杂志类和体育娱乐用品类等绿色升级类商品零售额增速较高，分别比上年增长82.0%、25.4%、11.1%和35.1%。

文旅

郑州对出游者的吸引力越来越强。与上年比，2023年来郑州游玩的人数直线攀升，全年全市共接待国内旅游人数14856.8万人次，比上年增长66%。其中，过夜游客人数7040.3万人次，增长60.8%。国内旅游总收入1802.4亿元，增长59.2%。其中，过夜游客总花费1207亿元，增长66.7%；一日游游客总花费595.3亿元，增长45.8%。

文化事业呈现蓬勃发展之势。年末全市共有公有制艺术表演团体14个，公共图书馆16个，文化馆14个，博物馆53个。年末全市拥有全国重点文物保护单位83处；国家级非物质文化遗产名录6个。



科技创新

截至2023年末，全市拥有国家级工程技术研究中心6个，省级工程技术研究中心950个。拥有国家级重点实验室14个，省级重点实验室143个。拥有国家级企业技术中心24个，省级企业技术中心379个。全年发明专利授权量8426件，增长13.7%。全年技术合同成交金额654.8亿元，增长28.6%。

城市环境

全市的环境质量在持续改善。去年城市空气质量优良天数226天，增长1.8%；PM10平均浓度73微克/立方米，比上年下降5.2%；PM2.5平均浓度43微克/立方米，比上年下降4.4%。

居民收入

去年全年居民人均可支配收入43785元，比上年增长6.7%。其中，城镇居民人均可支配收入48740元，增长5.3%；农村居民人均可支配收入30383元，增长7.6%。全年居民人均生活消费支出29501元，比上年增长11.4%。其中，城镇居民人均生活消费支出31843元，增长10.0%；农村居民人均生活消费支出23168元，增长13.1%。全年城镇居民享受政府最低生活保障1.59万人，比上年下降1.5%；发放最低生活保障金13051.3万元，增长11.1%。农村居民享受最低保障3.37万人，增长0.8%；发放最低生活保障金19177.2万元，下降1.8%。

记者 侯爱敏

清明假期郑州铁路日均发送77万人次

为期5天的铁路清明假期运输圆满收官。4月3日至7日，国铁集团郑州局累计发送旅客385.1万人次，日均发送旅客77万人次。其中，4月3日至6日共发送旅客303.3万人次，较2019年（4月4日至7日）同比增加73.8万人次，同比增长32%。

清明节当日客流创新高

假期期间，国铁集团郑州局管内各大火车站探亲流、旅游流、学生流等客流高度叠加，3天单日旅客发送量超80万人次；其中，4月4日发送旅客86.4万人次，创今年以来单日客发新高；郑州站发送旅客47.15万人次，创单日客发历史新高。

国铁集团郑州局充分发挥“米”字形高铁网优势，每日动态分析客流变化，精准实施“一日一图”，采取动车组重联、长编组运行和开行夜间高铁、加大管内高铁公交化开行力度等多种方式，加大北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、西安等热门方向和管内郑州至洛阳、周口、南阳等热门区段运力投放，最大限度释放运能。假期期间，国铁集团郑州局累计加开临客列车152趟，其中直通临客列车77趟，管内临客列车75趟，努力满足旅客出行需求。

开行多条赏花和购物列车

为服务假期旅客出游需求，国铁集团郑州局加强与地方文旅、交通部门深度协作，开行郑州至洛阳、焦作、南阳、开封等多条“春季赏花”列车和郑州、新乡、许昌等城市商超购物列车，加强车站公交、出租车等不同交通方式无缝接驳，吸引大量旅客到豫购物游玩。同时，铁路部门加强路地合作，携手省内多个景区和酒店开展“凭高铁火车票住酒店、游景区有优惠”活动，可凭郑州东站、郑州车站、新乡东站、长治南站等车站电子车票信息记录，到当地的部分酒店、景区住宿或游玩可享受不同程度折扣优惠，便民利民举措深受旅客好评。

随着天气持续升温，市民群众户外活动愈加频繁，周边放风筝、野餐小聚，风筝、轻飘垃圾、聚餐塑料布等容易被风刮搭挂在高铁供电接触网，严重影响着列车运行安全。铁路部门提示，根据《铁路安全管理条例》和《河南省铁路安全管理规定》，禁止在铁路电力线路导线两侧各500米范围内升放风筝、气球等低空飘浮物体。如违反相关规定，由公安机关责令改正，对单位处1万元以上5万元以下的罚款，对个人处500元以上2000元以下的罚款。

记者 张倩